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Реферат поступающего в аспирантуру представляет собой научную работу по тематике предполагаемого научного исследования.
Тема реферата выбирается самостоятельно, согласуется у заведующего кафедрой или предполагаемого научного руководителя.
Структура реферата следующая: цель исследования, задача(и), решаемые в исследовании; пути решения задачи; имеющийся задел в решении задач; имеющийся (предполагаемый) результат исследования.
Оформление реферата: бумага ф. А4, шрифт Times New Roman, кегль 12; межстрочный интервал одинарный; поля: левое – 3 см, правое, верхнее, нижнее – 2 см; нумерация страниц – сквозная в нижнем правом углу. Реферат не сшивается, вкладывается в прозрачный файл.
При наличии рисунков, схем, графиков, фотографических снимков, необходимо давать подрисуночные подписи с упоминанием их по тексту реферата.
Формулы нумеруются только при упоминании их по тексту.
Общее количество страниц не должно превышать 10-ти, включая титульный лист, содержание, заключение и библиографический список.
На титульном листе, должна быть подпись заведующего кафедрой или предполагаемого научного руководителя о соответствии реферата тематике будущей НИР аспиранта.
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	Реферат соответствует направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. Зачтено для приема в аспирантуру.
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