Памятка по доступности среды
для абитуриентов и обучающихся СПбГУТ

Уважаемые посетители!
Предлагаем Вам ознакомиться с информацией о порядке обеспечения доступа в здания и помещения университета,об особенностях предоставления о дополнительной помощи со стороны персонала университета.

Университет имеет следующее оснащение, обеспечивающее доступ на объекты и к услугам для маломобильных граждан:
· предусмотрены безопасные пути движения: тротуары, съезды, площадки отдыха и т. д., оборудованные необходимым освещением;
· входы в учебно-лабораторные корпуса с внутреннего двора оборудованы пандусами;
· ширина входных дверейв учебно-лабораторные корпуса обеспечивает проезд инвалидной коляски. В дверях предусматриваются смотровые панели из светопрозрачного ударопрочного материала;
· в корпусе № 1 расположены 4 группы лифтов по 3 лифта, в корпусе № 2 - 3 группы лифтов по 4 лифта с габаритами кабины 1100х2100, все лестницы и лифты оборудованы перилами;
· в учебных корпусах предусмотрены отдельные туалеты для инвалидов-колясочников.

Для обеспечения первоначального проезда в университет необходимо обратиться по телефонам (812) 326-31-63 доб. 20-73, 20-74.

На период обучения в университете выдается специальный пропуск, позволяющий въезжать на территорию университета на легковом автомобиле, в том числе и на такси.

[bookmark: _GoBack]По вопросам обеспечения доступности в университет и получаемых услуг, при наличии замечаний и предложений обращайтесь к сотрудникам университета – Арзамасовой Наталье Владимировне (начальнику отдела по социальной работе), Козинцевой Дарье Ивановне (главному специалисту отдела по социальной работе), телефон (812) 326-31-63 (доб. 2152, 2073, 2074), osr@sut.ru .


